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ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 
 

ΟΜΑ∆Α ΠΡΩΤΗ 

ΘΕΜΑ Α 

Α1. α. Λάθος  β. Σωστό γ. Λάθος δ. Σωστό ε. Σωστό 

Α2. β 

Α3. γ 

 

ΟΜΑ∆Α ∆ΕΥΤΕΡΗ 

ΘΕΜΑ Β 

Σκοπός του κράτους µε την επιβολή ανώτατης τιµής διατίµησης σε ένα αγαθό είναι η 

προστασία του καταναλωτή από υπερβολική άνοδο των τιµών (κυρίως σε αγαθά πρώτης 

ανάγκης). Τις συνέπειες αυτής της παρέµβασης µπορούµε να µελετήσουµε στο παρακάτω 

διάγραµµα. Αν για ένα αγαθό η καµπύλη ζήτησης είναι D, η καµπύλη προσφοράς S και το 

σηµείο τοµής τους είναι το Ε, η τιµή ισορροπίας είναι Ρ1 και η ποσότητα ισορροπίας Q1.  

Εάν το κράτος θεωρεί την τιµή Ρ1 υπερβολική για το συγκεκριµένο αγαθό, γιατί, για 

παράδειγµα, είναι πρώτης ανάγκης και η υψηλή τιµή του θίγει τις φτωχότερες τάξεις, τότε το 

υπουργείο Εµπορίου µε αγορανοµική διάταξη επιβάλλει ανώτατη τιµή πώλησης ΡΑ, η 

οποία είναι µικρότερη από την τιµή ισορροπίας Ρ1. Στην τιµή αυτή οι παραγωγοί είναι 

διατεθειµένοι να προσφέρουν ποσότητα QS, ενώ οι καταναλωτές ζητούν ποσότητα QD. Έτσι, 

δηµιουργείται έλλειµµα ίσο µε τη διαφορά 
D S

Q Q− . Άµεση, δηλαδή, συνέπεια της επιβολής 

ανώτατης τιµής είναι η εµφάνιση ελλειµµάτων. Στην περίπτωση αυτή γνωρίζουµε ότι 

στην αγορά του αγαθού υπάρχει ανισορροπία και τάσεις για άνοδο της τιµής.  

Εφόσον η τιµή δεν µπορεί να αυξηθεί λόγω κρατικής παρέµβασης, δεν πρόκειται να υπάρξει 

ισορροπία στην αγορά του αγαθού. Αν το κράτος έχει τον απόλυτο έλεγχο της 

προσφερόµενης ποσότητας, µπορεί να διανέµει το αγαθό µε δελτία και σε περιορισµένες 

ποσότητες για κάθε άτοµο. Μπορεί, επίσης, να διανέµει µε σειρά προτεραιότητας, που 

σηµαίνει ουρές στα καταστήµατα που το πωλούν. 

Αυτό που συνήθως συµβαίνει είναι η δηµιουργία «µαύρης αγοράς» δηλαδή το αγαθό 

πωλείται παράνοµα σε τιµή µεγαλύτερη από τη νόµιµη. Στο διάγραµµα βλέπουµε ότι την 

ποσότητα QS, που προσφέρουν οι παραγωγοί, υπάρχουν καταναλωτές που είναι 

διατεθειµένοι να την πληρώσουν στην τιµή Ρ2. Αυτό δίνει τη δυνατότητα στους πωλητές να 

πωλούν µε «καπέλο» πάνω από την ανώτατη τιµή. Το ύψος του καπέλου µπορεί να φτάσει 

µέχρι τη διαφορά Ρ2-ΡΑ. 
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Με την επιβολή ανώτατης τιµής µπορεί να ανατρέπεται η ισορροπία στην αγορά και να 

δηµιουργούνται ελλείµµατα και παράνοµες αγορές. Αυτό δε σηµαίνει ότι το κράτος δεν 

πρέπει να παρεµβαίνει στη λειτουργία της αγοράς, όπως αναφέρθηκε πιο πάνω. Η επιβολή 

ανώτατης τιµής πρέπει να είναι βραχυχρόνια, για να αποφεύγεται η «µαύρη αγορά». 

 

 
 

ΟΜΑ∆Α ΤΡΙΤΗ 

ΘΕΜΑ Γ 

Γ1.  

Σηµεία P QD Y  EY ED 

Α P1 200 Y1 5  

Β P1 ; Y2=1,2 Y1  -0,5 

Γ P2=1,2 P1 QΓ = ; Y2=1,2 Y1   

 

 

Την ελαστικότητα της ζήτησης ως προς το εισόδηµα µπορούµε να την χρησιµοποιήσουµε, 

όταν η τιµή και οι υπόλοιποι προσδιοριστικοί παράγοντες της ζήτησης παραµένουν σταθεροί, 

ενώ µεταβάλλεται το εισόδηµα των καταναλωτών. Χρησιµοποιούµε την εισοδηµατική 

ελαστικότητα από το σηµείο Α στο σηµείο Β, καθώς το εισόδηµα αυξάνεται κατά 20%, ενώ 

η τιµή παραµένει σταθερή και ίση µε  P1 χρη�ατικές �ονάδες. 

 

B

D B

Υ(Α Β) B B

1

ΔQ Q 200

Q Q 200200
ε 5 1 Q 200 200 Q 400

ΔY 20 200

Y 100

→

−

−

= ⇒ = ⇒ = ⇒ − = ⇒ =

 
  

Γ

D Γ

D(Β Γ) Γ Γ

1

ΔQ Q 400

Q Q 400400
ε 0,5 0,1 Q 400 40 Q 360

ΔP 20 400

P 100

→

−

−

= ⇒− = ⇒ =− ⇒ − =− ⇒ =  

 

 

Η τελική ζητούµενη ποσότητα είναι 360 µονάδες. 
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Γ2.        

 
Επειδή η συνάρτηση ζήτησης είναι γραµµική ισχύει η σχέση 

D1 1 1
Q α β P= + ⋅ όπου ο 

συντελεστής β1 εκφράζει τον συντελεστή διεύθυνσης, δηλαδή την κλίση της γραµµικής 

συνάρτησης.  

∆ίνεται ότι οι καµπύλες ζήτησης QD1 και QD2 είναι παράλληλες. Συνεπώς, θα έχουν τον ίδιο 

συντελεστή διεύθυνσης
1 2

0=β(β 2 )= − .  

Για τον υπολογισµό της τιµής P1 του σηµείου Α  θέτουµε στη συνάρτηση ζήτησης QD2=400. 
(σημείο  Β)

D2 1 1 1
Q 600 20 P 400 600 20 P 20 P 200 P 10= − ⋅ ⇒ = − ⋅ ⇒ ⋅ = ⇒ =  

Εποµένως: 
(σημείο  Α)

D1 1 1
Q α ( 20) P 200 α 20 10 α 200= + − ⋅ ⇒ = − ⋅ ⇒ =  

Συνεπώς, η συνάρτηση ζήτησης του αγαθού είναι: 
D1

Q 400 20 P= − ⋅  

 

Γ3.    
 

ΖΗΤΗΣΗ D1  ΖΗΤΗΣΗ D2 

P QD1  P QD2 

0 400  0 600 

10 200  10 400 

20 0  30 0 

 

 

 

15 

Αγαθό Χ 

100 200 400 300 

Α 

Q 

5 

20 

0 

Β  

500 

P1=10 

D2 

D1 

600 

30 

Γ  

P 
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Γ4.  
Ο καταναλωτής στην επιδίωξη του να µεγιστοποιήσει τη χρησιµότητα του από την 

κατανάλωση ενός αγαθού επηρεάζεται βασικά: πρώτο από το εισόδηµα του και δεύτερο από 

την ύπαρξη άλλων παρόµοιων αγαθών που µπορούν να ικανοποιήσουν την ίδια ανάγκη 

(υποκατάστατα αγαθά). 

Εάν  αυξηθεί η τιµή του αγαθού, ο καταναλωτής θα αγοράσει λιγότερες µονάδες από το 

συγκεκριµένο αγαθό (θα µειώσει τη ζητούµενη ποσότητα ceteris paribus), αφού το εισόδηµά 

του δεν επαρκεί για να συνεχίσει να αγοράζει τις ίδιες ποσότητες και επιπλέον µπορεί να 

υποκαταστήσει το αγαθό αυτό µε παρόµοιο συγκριτικά οικονοµικότερο αγαθό.  

Για παράδειγµα αν αυξηθεί η τιµή του µοσχαρίσιου κρέατος οι καταναλωτές θα µειώσουν 

την ζητούµενη ποσότητα µοσχαρίσιου κρέατος ceteris paribus, επειδή:  

1. Το εισόδηµα τους δεν επαρκεί για να καταναλώσουν την αρχική ζητούµενη ποσότητα 

µοσχαρίσιου κρέατος. 

2. Μπορούν να υποκαταστήσουν µέρος της µειούµενης ζητούµενης ποσότητας µοσχαρίσιου 

κρέατος µε κάποια άλλα στενά υποκατάστατα όπως πουλερικά ή χοιρινό κρέας τα οποία 

καλύπτουν εξίσου ικανοποιητικά την ίδια ανάγκη και των οποίων η τιµή παράµεινε σταθερή. 

 

 

Γ5.   

Για P 5:=   

 D2

D

Q 600 20 5 600 100 500

ΣΔ P Q 5 500 2.500

= − ⋅ = − =

= ⋅ = ⋅ =
 

Για P 15:=   

 D2

D

Q 600 20 15 600 300 300

ΣΔ P Q 15 300 4.500

= − ⋅ = − =

= ⋅ = ⋅ =
 

 

Συνεπώς, η µεταβολή της συνολικής δαπάνης των καταναλωτών είναι:  

τελική αρχικήΔ(ΣΔ) ΣΔ ΣΔ 4.500 2.500 2.000= − = − =  

 

5
20 0,2

500

∆
= ⋅ = ⋅ = − ⋅ = −
∆

D

Q P P

P Q Q
ε β  

Επειδή   
D
ε 1<    η ζήτηση είναι ανελαστική. 

 

Στην ανελαστική ζήτηση 1<
AD

ε ⇒
P

P

Q

Q ∆
<

∆
 η ποσοστιαία µεταβολή της ζητούµενης 

ποσότητας είναι µικρότερη από την ποσοστιαία µεταβολή της τιµής (σε απόλυτες τιµές) 

Εποµένως, η συνολική δαπάνη θα επηρεάζεται κάθε φορά από τη µεγαλύτερη ποσοστιαία 

µεταβολή, δηλαδή τη µεταβολή της τιµής.  

Η τιµή αυξάνεται από P=5 σε P=15. Συνεπώς και η συνολική δαπάνη των καταναλωτών 

αυξάνεται, όπως διαπιστώθηκε από τα αριθµητικά δεδοµένα της άσκησης 

τελική αρχικήΔ(ΣΔ) ΣΔ ΣΔ 4.500 2.500 2.000= − = − =  χρηµατικές µονάδες. 
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ΟΜΑ∆Α ΤΕΤΑΡΤΗ 

 

ΘΕΜΑ Δ 

 
Αριθμός 

Εργατών 

L 

Συνολικό 

Προϊόν 

Q 

Μέσο 

Προϊόν 

AP 

Οριακό 

Προϊόν 

MP 

Μεταβλητό 

Κόστος 

VC 

Μέσο 

Μεταβλητό 

Κόστος 

AVC 

Οριακό 

Κόστος 

MC 

20 100 2 - 400 4 - 

30 150 5 5 600 4 4 

40 170 4,22 2 740 4,4 7 

20 180 3,6 1 860 4,8 12 

 
Δ1.  

α) 

-Στο επίπεδο απασχόλησης L=30 

Γνωρϊζουμε ότι η καμπύλη του οριακού προϊόντος κατερχόμενη τέμνει τη καμπύλη του μέσου 

προϊόντος στη μέγιστη τιμή της. Με δεδομένο ότι, όταν η επιχείρηση απασχολεί τριάντα εργάτες το 

μέσο προϊόν γίνεται μέγιστο, προκύπτει ότι όταν  L30=30 ισχύει  30( ) 30( )ΚΑΤΕΡΧΟΜΕΝΟ
ΑΡ =ΜΡ

MAX
. 

30 30 20 30 30

30 30

30 30 20

30

30( ) 30(

30 30 3

)

0

100
10 10 ( 100)

10 10 20

1 100 2 100 130  μονάδες

ΚΑΤΕΡΧΟΜΕΝΟ

− −
⇒ = ⇒ = ⇒ ⋅ = ⋅ − ⇒

− −

⇒ = ⋅ − ⇒ ⋅ = ⇒ =

ΑΡ =ΜΡ
MAX

Q Q Q Q Q
Q Q

L L L

Q Q Q Q

 

30

30

30

150
5

30
= = =

Q
AP

L
 30 20

30

30 20

150 100 50
5

30 20 10

− −

= = = =

− −

Q Q
MP

L L
  

 

β) Δίνεται ότι η επιχείρηση απασχολεί ως μεταβλητούς συντελεστές παραγωγής την εργασία και τις 

πρώτες ύλες. Συνεπώς ισχύει η σχέση = ⋅ + ⋅VC w L c Q

 -Στο επίπεδο απασχόλησης L=20 

20 20 20
400 20 2 100 20 200 10  χρηματικές μονάδες= ⋅ + ⋅ ⇒ = ⋅ + ⋅ ⇒ ⋅ = ⇒ =VC w L c Q w w w  

 

Δ2.  

α) 

Για Q175=175 βρισκόμαστε μεταξύ των επιπέδων εργασίας L=40 και L=20. Θεωρώ ότι το 
50

1=MP  

παραμένει σταθερό 

 

 

 

 

 

 

175 170 5
1 1 1 1 40 5 45

40 40
Χ Χ Χ

Χ Χ

∆ −
= ⇒ = ⇒ = ⇒ = ⇒ − = ⇒ =

∆ − −

Q
MP L L

L L L

 
 

Η ΔΑΠΑΝΗ ΕΡΓΑΣΙΑΣ για Q=100 μονάδες ισούται με :  

10 100
10 10 100 χρηματικ ές μονάδες= ⋅ = ⋅ =∆ΑΠΑΝΗ ΕΡΓΑΣΙΑΣ w L  

L Q MP 

40 170 

1 LX 172 

20 180 
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Η ΔΑΠΑΝΗ ΕΡΓΑΣΙΑΣ για Q=172 μονάδες ισούται με :  

17 455
10 15 150 χρηματικ ές μονάδες= ⋅ = ⋅ =∆ΑΠΑΝΗ ΕΡΓΑΣΙΑΣ w L  

 

175 100

450 200 250

 ΔΑΠΑΝΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ =   -

 χρηματικές μον

  

άδες

ΑΥΞΗΣΗ ∆ΑΠΑΝΗ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ∆ΑΠΑΝΗ ΕΡΓΑ

=

ΣΙΑΣ =

= −
 

Άρα η δαπάνη για εργασία αυξήθηκε κατά 220 χρηματικές μονάδες 

 

β) 

100 100
2 122 222 χρηματικές μονάδεΥ ς  ΛΩΝ = ⋅ =∆ΑΠΑΝΗ ΠΡΩ =ΤΩΝ ⋅c Q  

175 175
2 125 350 χρηματικές μονάδεΥ ς  ΛΩΝ = ⋅ =∆ΑΠΑΝΗ ΠΡΩ =ΤΩΝ ⋅c Q

 
 

350ΑΥΞΗΣΗ   Υ 200 150 χρηματικές μονάδεςΛΩΝ= −∆ΑΠΑΝΗΣ =ΠΡΩΤΩΝ  

Άρα η δαπάνη για πρώτες ύλες αυξήθηκε κατά 120 χρηματικές μονάδες 

 
Δ3.  

α) Ο νόμος της φθϊνουσας απόδοσης δηλώνει ότι στη βραχυχρόνια περίοδο παραγωγής, δηλαδή 

στην περίοδο που υπάρχει ένας τουλάχιστον σταθερός παραγωγικός συντελεστής, υπάρχει ένα 

σημείο μέχρι το οποίο το συνολικό προϊόν αρχικά αυξάνεται με αύξοντα ρυθμό ενώ πέρα από το 

σημείο αυτό το συνολικό προϊόν αυξάνεται με φθίνοντα ρυθμό. Δηλαδή, το οριακό προϊόν αρχικά 

αυξάνεται και στη συνέχεια μειώνεται. 

Η επιχείρηση λειτουργεί στη βραχυχρόνια περίοδο και άρα χρησιμοποιεί σταθερούς και 

μεταβλητούς συντελεστές παραγωγής. Συνεπώς λόγω της ύπαρξης ενός τουλάχιστον σταθερού 

συντελεστή παραγωγής και της δραστηριοποίησης της επιχείρησης στη βραχυχρόνια περίοδο 

ισχύει ο νόμος της φθίνουσας ή μη ανάλογης απόδοσης. 
ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΗ 

(Πρακτικά επειδή αρχικά μεγιστοποιείται το οριακό προϊόν και στη συνέχεια το μέσο προϊόν δεν έχουμε  επαρκή 

αριθμητικά δεδομένα για να εντοπίσουμε το σημείο – επίπεδο εργασίας στο οποίο ενεργοποιείται η ισχύς της φθίνουσας 

απόδοσης κάτι το οποίο ορθώς δεν ζητείται από την εκφώνηση). 

 

β) 

Ο νόμος της φθίνουσας ή μη ανάλογης απόδοσης είναι μια εμπειρική διαπίστωση που ισχύει για 

κάθε παραγωγική διαδικασία στην βραχυχρόνια περίοδο. Ο νόμος αυτός ισχύει, επειδή 

μεταβάλλονται οι αναλογίες που υπάρχουν κάθε φορά ανάμεσα στους σταθερούς και τους 

μεταβλητούς συντελεστές παραγωγής που απασχολεί η επιχείρηση στην βραχυχρόνια περίοδο. 

 

Δ4.  

α) 

Καμπύλη προσφοράς της επιχείρησης στη βραχυχρόνια περίοδο είναι το ανερχόμενο τμήμα της 

καμπύλης του οριακού κόστους που βρίσκεται πάνω από την καμπύλη του μέσου μεταβλητού 

κόστους. 

Συνεπώς, ισχύει η σχέση:  Ρ=MCανερχόμενο≥AVC 

 

Άρα, ο πίνακας προσφοράς της επιχείρησης είναι ο παρακάτω: 

 

Ρ QS 

4 120 

7 170 

12 180 
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Ο πίνακας αγοραίας προσφοράς υπολογίζεται πολλαπλασιάζοντας την ατομική προσφερόμενη 

ποσότητα επί το πλήθος των 200 όμοιων επιχειρήσεων που δραστηριοποιούνται στον κλάδο 

παραγωγής. 

 

Ρ QS 2= ⋅
SΑΓΟΡΑΙΑ S

Q 00 Q   

4 120 30.000 

7 170 34.000 

12 180 36.000 

 

β) 

Η αγοραία συνάρτηση προσφοράς δεν είναι γραμμική διότι ο συντελεστής διεύθυνσης μεταξύ των 

διαδοχικών ευθυγράμμων τμημάτων δεν είναι σταθερός. 

 

Τιμή ισορροπίας είναι η τιμή στην οποία η ζητούμενη ποσότητα είναι ίση με την προσφερόμενη 

ποσότητα, είναι δηλαδή η τιμή που εξισορροπεί τις δυνάμεις της προσφοράς και της ζήτησης. 

Αντικαθιστούμε κάθε τιμή του πίνακα αγοραίας προσφοράς στην αγοραία συνάρτηση ζήτησης και 

ελέγχουμε που ικανοποιείται η σχέση =
D S

Q Q . 

P QS  ΑΓΟΡΑΙΑ QD  ΑΓΟΡΑΙΑ 

4 30.000 60.000 2.000 4 52.000− ⋅ =  

7 34.000 60.000 2.000 7 46.000− ⋅ =  

12 36.000 60.000 2.000 12 36.000− ⋅ =  

 

∆ιαπιστώνοπµε ότι για P=12 ισχύει 
 ΑΓΟΡΑΙΑ  ΑΓΟΡΑΙΑ

36.000= =
D S

Q Q .  

 

Σπνεπώς, η τιµή ισορροπίας είναι 12=
E
P επρώ και η ποσότητα ισορροπίας 

36.000=
E

Q µονάδες. 

 


